January 2019 Vol. 35 No. 1

■专题:早期教育研究

0-3 岁婴幼儿早期教育的家长育儿需求调查

——以陕西省为例

贺琳霞¹,刘迎接²,张 雨³

(1. 陕西学前师范学院幼儿教育学院, 陕西西安 710100; 2. 西安培华学院人文与国际教育学院, 陕西西安 710100; 3. 咸阳职业技术学院师范学院, 陕西咸阳 721000)

摘 要:0—3岁婴幼儿早期教育是是当今社会关注的焦点之一,了解家庭的育儿需求能有效提高早教服务质量,优化婴幼儿生存环境,促进婴幼儿的健康发展。采用问卷法,从早教的模式、课程、目标等方面对陕西地区 531 名 0—3 岁婴幼儿家长的育儿需求调研发现,家长期望幼儿园附设早教班,以亲子课程为主要形式,关注早教的师资等方面。据此分析,可通过幼儿园附设早教班,与社区合作等建构 0—3 岁婴幼儿早期教育公共服务体系;通过家长需求导向,发掘社区本土资源等提高亲子课程的实效性;通过招募有育儿经验的志愿者,持双证上岗等加强早教的质量保障,进而建构适宜于该地区的 0—3 岁婴幼儿早期教育服务体系。

关键词: 0-3 岁婴幼儿早期教育育儿需求:家庭教育指导

中图分类号:G61

文献标识码:A

文章编号: 2095-770X(2019)01-0029-06

PDF 获取: http://sxxqsfxy. ijournal. cn/ch/index. aspx

doi: 10, 11995/j. issn. 2095-770X, 2019, 01, 006

A Study on the Parenting Needs of Parents with 0-3 Years Old Children in Early Education—Taking Shaanxi Province as an Example

HE Lin-xia, LIU Ying-jie, ZHANG Yu

- (1. School of Preschool Education, Shaanxi Xueqian Normal University, Xi'an, Shaanxi 710100, China;
- 2. School of Humanities and International Education, Xian Peihua University, Xi'an, Shaanxi 710100, China;
 - 3. Department of Education, Xianyang Vocational Technical College, Xianyang, Shaanxi 721000, China)

Abstract: Early education for 0-3 years children is currently a hot issue. Understanding parents' demand on parenting is helpful for improving the quality of early education, optimizing the living environment of children and promoting children's healthy development. Parents of 531 children aged from 0 to 3 in Shaanxi Province are selected as the subjects of the research, which approaches parents' demand on parenting from the perspectives of the pattern, curriculum, and target of early education with questionnaire. Results show that most of the parents expect kindergartens to set early education class providing parenting courses, and their attention also focuses on the teaching staff as well. On this basis, the paper holds that it is necessary for kindergartens to set early education class, to explore public service system for 0-3 years children's early education with community, to improve the efficiency of parenting courses with community resources in line with parents' demand, to ensure

收稿日期:2018-10-28

基金项目:陕西省学前教育研究会 2017 年重大课题(DZ1701);陕西省哲学社会科学重点研究基地学前教育研究中心科研基金项目(JD2017S03)

作者简介: 贺琳霞, 女, 陕西西安人, 陕西学前师范学院幼儿教育学院副教授, 主要研究方向: 学前儿童家庭与社区教育, 农村学前教育; 刘迎接, 男, 陕西西安人, 西安培华学院人文与国际教育学院学前教育学科带头人, 副教授, 主要研究方向: 学前教师教育; 张雨, 女, 陕西西安人, 咸阳职业技术学院师范学院副教授, 主要研究方向: 幼儿文学, 早期教育。

the quality of early education by recruit experienced volunteers and staffs with professional certification, and to construct appropriate service system for early education of 0-3 years children.

Key words: 0-3 years old children; early education; parenting needs; family education instruction

一、问题提出

2011年,《中国儿童发展纲要(2011-2020)》第一次明确提出"积极开展 0-3 岁儿童科学育儿指导。"2013年教育部启动 0-3 岁婴幼儿早期教育试点工作,要求"坚持公益普惠的基本方向,充分整合公共教育、卫生和社区资源,努力构建以早教机构和妇幼保健机构为依托,面向社区、指导家长的婴幼儿早期教育服务体系。"2017年,《教育部等四部门关于实施第三期学前教育行动计划的意见》再次提出"鼓励有条件的早教机构面向家长和社区开展公益性 0-3 岁早期教育指导。"可以看出,0-3 岁早期教育指导是早期教育的发展趋势。

早期教育指导机构指通过一系列有计划的活动向 0-3 岁婴幼儿家长进行科学育儿指导的机构[1]。我国 0-3 岁婴幼儿早期教育事业自上世纪 90 年代发展至今,基本形成私营早教模式、儿童保健模式以及社区指导模式等三种主要模式并存的局面[2]。有研究发现,那些直接促进父母与孩子共同参与的活动可能对孩子的发展是最有益的[3]222,亲子课程是 0-3 岁婴幼儿早期教育的主要形式之一[4],在早期教育活动中存在着"婴幼儿为主家长为辅"的问题[5]。在我国虽然有近半数的 0-3 岁婴幼儿家长带孩子参加了早教机构的学习,但是否参加早教机构的学习对家长教育方式影响不大[6]。可以看出,从家长的角度来讲,目前 0-3 岁婴幼儿早期教育的现状不容乐观,对家长教育指导的实效性欠佳,影响早期教育的可持续发展。

在孩子出生后的前 5 年里,家庭环境是陪伴孩子时间最长的一部分,家长是孩子的第一任老师,家长对孩子各方面发展至关重要。早期保教机构应该接纳家长在婴幼儿发展中的重要作用,促使他们尽可能参与到早教服务中来^{[3]225}。家长参与到早期教育机构的服务中,有助于家长对孩子的深入了解^[7],学习教养知识,增进亲子关系^[8],提高家长教育素养^[9],优化家庭教育环境,从而提升孩子的各种成就和适应能力^{[3]223-225}。美国的"开端计划(Head Start)"就是家长参与早期教育的成功典范。因此,家长参与0-3岁婴幼儿早期教育目的在于提高家长教养知识和技能,优化婴幼儿家庭教育环境,促进婴幼儿的健康发展。我国在 2010 年颁布《全国家庭

教育指导大纲》指出要遵循"儿童本位""家长主体" "多元互动"的原则开展家庭教育指导,提高家长教育素养,《教育部关于加强家庭教育工作的指导意见》首次提出学校在家庭教育中的重要作用,《关于指导推进家庭教育的五年规划(2016—2020年)》指出,"坚持家长和儿童需求导向……创新家庭教育指导方式,为家长提供多元化、有针对性的指导服务。"

综上所述,有必要对从家长需求的视角对陕西省 0-3 岁婴幼儿早期教育现状进行研究,可以为政府今后建设满足大众的高质量早期教育和采取相应的政策提供建议。

二、研究设计

(一)研究工具

调研主要采用问卷法,调研问卷参照文颐编写的《婴幼儿早期教育指导课程》《全国家庭教育指导大纲》《关于指导推进家庭教育的五年规划(2016—2020年)》等法规政策,结合陕西省0-3岁早教的实际情况,自编问卷《陕西省0-3岁婴幼儿家长的早期教育需求调查问卷》,问卷采用半开放式设计,主要包括两个部分内容,分别是家庭背景变量和家长的早教需求;家长的早教需求由31道封闭性单选题和2道开放性问答题构成,保证调研结果的全面性。家长的早教需求涵盖0-3岁婴幼儿早教的模式、目标、师资、家长对早教的关注点等四个维度。问卷内部一致性系数为0.865(a=0.865),说明本问卷信度良好。问卷效度方面,本问卷经过陕西省学前教育研究会早教分会研究团队修订,保证问卷有较为良好的效度。

(二)调研过程

陕西省学前教育研究会早教分会研究团队在2018年4月到2018年6月之间,根据目标随机取样的原则,对陕西省的陕南、陕北和关中三个地区进行问卷调研,了解陕西省1-3岁婴幼儿家庭的育儿需求以及存在问题等。共发放问卷800份,回收699份,有效问卷531份,有效率75.9%。采用SPSS18.0对调研数据进行统计分析。

三、调查结果与分析

(一)0-3 岁婴幼儿的家庭现状

0-3 岁婴幼儿的家庭背景包括户口类型、家长

职业、家庭结构、家庭收入、父母学历、主要监护人等(见表1)。

表 $1 \quad 0-3$ 岁婴幼儿的家庭背景(N=531)

 题项	选项	占比
地区	农村	68. 2% (N=362)
	城市	31.8%(N=169)
家庭结构	扩大家庭	17.4%(N=92)
	主干家庭	52.2% (N=278)
	核心家庭	22%(N=117)
	单亲家庭	4.5%(N=23)
主要监护人	祖辈	31. 1% (N=165)
	父辈	68.5 $\%$ (N=364)
	其他亲属	0.3%(N=2)
家庭人均月收入	3000 以下	23.7 $\%$ (N=126)
	3000-5000	44.9 $\%$ (N=238)
	5000-10000	25.8 $\%$ (N=137)
	10000以上	5.6%(N=30)
父亲学历	小学及以下	2.6%(N=14)
	中学(含中专)	45.6%(N=212)
	大专及以上(含未毕业)	50.2%(N=305)
母亲学历	小学及以下	1.3%(N=7)
	中学(含中专)	40.1%(N=213)
	大专及以上(含未毕业)	58.6%(N=311)

- (1)传统主干家庭为主。即三代人共同居住的家庭结构。问卷调查发现 69.6%的婴幼儿生活环境以扩大家庭和主干家庭为主,这一结果与李洪曾、黄鹤、李杨等(2014)的研究结果一致^[10];原因可能在于本次调查有 68.2%的调查对象来自农村地区。
- (2)父母是主要监护人。问卷调查显示儿童主要监护人以父母为最多,占 68.5%(N=364),其次为祖辈,占 31.1%(N=165),其他亲属监护的情况占 0.3%(N=2)。父母亲文化程度以大专以上学历(含未毕业)占 50.2%,中学(含未毕业)占 45.6%。访谈发现,孩子生活照料主要由祖辈负责,学习辅导主要由父母负责,可以看出家长对孩子教育的重视和家长参与教育的意识在增加,这一结果与李洪曾、黄鹤、李杨等(2014)的研究结果一致。
- (3)家庭收入高于全省平均水平。问卷调查结果显示 68.6%(N=364)的家庭人均月收入 5000 元以下,其中 3000 元以下占 23.7%,3000—5000 元占 44.9%。国家统计局陕西调查总队的数据显示 2017 年陕西省城乡人均可支配收入 30810 元和 10265 元,可以看出,本次调查家庭的收入水平高于全省平均水平。

(二)家长对 0-3 岁婴幼儿早教模式需求

0-=3 岁婴幼儿家庭的早教需求分为对早教服务机构的模式、收费、时间等方面(见表 2)。

表 2 0-3 岁婴幼儿的早教需求(N=531)

AC 2 0 03	/ 女列/CHI 一	0017
	VA- 7军	平均数
题项	选项	(标准差)
早教服务机构模式	幼儿园附设的早教班	3.63(1.205)
	私立早教服务机构	2.86(1.282)
早教服务的形式	日托	3.16(1.397)
	亲子课程	3.67(1.370)
早教服务的收费	80 元以下/小时	3.33(1.396)
	80-150 元/小时	2.20(1.256)
	150 元以上/小时	1.82(1.169)
早教服务的时长	1 小时	3.4(1.346)
	2 小时	2.52(1.379)
	3 小时	1.99(1.232)
早教服务的频率	1 次/周	3.31(1.409)
	1次/2周	2.49(1.339)
	1 次/月	2.15(1.310)

注:平均数简写为 M,标准差简写为 SD。

1. 理想的早教模式

根据举办方的性质,早教模式可以分为私营早教模式和社区早教服务模式。社区早教服务模式是依据 2003 年教育部等 10 部委联合颁发的《关于幼儿教育改革与发展的指导意见》的通知,以社区为依托,以示范性幼儿园为中心,灵活多样的早教模式,在我省体现为幼儿园附设的早教班。本次问卷调查发现在幼儿园附设的早教班和私立早教机构之间,家长更倾向于幼儿园附设的早教班作为较为理想的早教服务模式。

2. 早教服务的最佳形式

早教服务形式可以分为两种主要形式:直接为婴幼儿提供早期陪伴、照料和教育等活动的形式,即日托;为家长提供关于如何养育孩子的指导活动,即通过亲子课程的形式对家长进行育儿指导的早教指导。本次问卷调查发现家长对日托的得分3.16要低于亲子课程3.67,可以看出家长认为亲子课程是最佳的早教服务形式。

3. 早教服务收费

问卷调查发现家长认为早教服务机构的收费控制在80元以下/小时较为合适。本次调查的家庭人均月收入虽然高于全省平均水平,但有44.9%的家庭人均月收入在3000到5000元之间,也就是说大部分家庭都是普通的小康之家,对于早教费用支出还是希望普惠一些。

4. 早教服务的时长

问卷调查发现家长对早教课程每次的持续时间 倾向于1小时,可以看出家长认为亲子课程的时长 不宜超过1小时。

5. 早教服务的频率

问卷调查发现家长认为每月上1次早教的频率

有点低,每周2次又略高,可以看出家长认为每周上 1次早教课程较为合适。

(三)家长对早教服务目标的需求

家长对早教服务目标的需求分为幼儿和家长两 方面。见表 3。

表 3 家长对早教服务目标的需求(N=531)

	题项	平均数(标准差)
	促进孩子养成良好习惯	4.03(1.307)
	促进孩子智力开发	3.94(1.319)
家长对	促进孩子身体健康	3.93(1.342)
早教服	促进孩子交往能力的提高	4.04(1.248)
务目标	促进孩子情绪情感健康发展	3.99(1.310)
的认识	提高家长育儿知识	3.88(1.321)
	提高家长育儿技能	3.74(1.339)
	提高家长亲子沟通能力	4.02(1.242)

1. 早教服务目标的总体认识

问卷调查发现,家长对早教服务既促进婴幼儿自身的发展又能促进家长育儿能力提升的目标有较高的认同(M=3.93,SD=1.303)。其中,早教服务目标应该促进婴幼儿的发展的得分(M=3.98,SD=1.305)要高于早教服务应促进家长育儿能力的提高(M=3.88,SD=1.301),可以看出,在早教目标需求方面,家长不仅关注孩子的发展也期望通过早教服务提高自身的育儿能力,同时也发现,家长更倾向于认为早教服务的目标应重在促进婴幼儿的发展。

2. 早教服务促进婴幼儿发展的目标

问卷调查发现早教服务在促进婴幼儿的发展的目标中,早教促进孩子交往能力的提高得分最高(M=4.04,SD=1.248),其次为促进孩子良好习惯的养成(M=4.03,SD=1.307),第三为促进孩子情绪情感健康发展(M=3.99,SD=1.310),第四为促进孩子智力开发(M=3.94,SD=1.319),早教服务应促进孩子身体健康的得分最低(M=3.93,SD=1.342),可以看出家长更重视早教服务中孩子交往能力的提高。

3. 早教服务促进家长发展的目标

问卷调查发现早教服务在促进家长育儿能力提高的目标中,早教提高家长亲子沟通能力的得分最高(M=4.02,SD=1.242),其次为提高家长育儿知识(M=3.88,SD=1.321),早教服务提高家长育儿技能的得分最低(M=3.74,SD=1.339),可以看出家长更重视早教服务中家长亲子沟通能力的提高。

(四)家长对早教服务机构的关注点

家长对早教的关注点分为早教服务机构的品牌、 口碑、师资、设施、课程设计和教学等六方面(见表 4)。

问卷调查发现家长对早教服务机构的关注点中,对早教服务机构师资的关注度最高(M=3.82,

SD=1.296),其次为教学活动的组织(M=3.72,SD=1.358),第三为早教服务机构的专业理念(M=3.71,SD=1.313),第四早教服务机构的课程设置(M=3.68,SD=1.354),第五为早教服务机构的硬件设施(M=3.61,SD=1.350),第六为口碑,即家长对早教服务机构的评价(M=3.51,SD=1.380),家长对早教服务机构的评价(M=3.51,SD=1.380),家长对早教服务机构的品牌关注度最低(M=3.05,SD=1.353),可以看出家长更重视早教服务机构的师资力量、教学活动的组织以及专业理念,对早教服务机构的品牌、口碑的关注度较低。

表 4 家长对 0-3 岁婴幼儿早教服务机构 的关注点(N=531)

	选项	平均数(标准差)	排序
	专业理念	3.71(1.313)	3
	品牌	3.05(1.353)	7
对早教服务	口碑	3.51(1.380)	6
机构的关	师资	3.85(1.296)	1
注点	硬件设施	3.61(1.350)	5
	课程设置	3.68(1.354)	4
	教学活动组织	3.72(1.358)	2

进一步分析发现,从几个维度的总体得分来看,家长对早教服务机构师资的需求最高(M=4.00,SD=1.282),对早教形式的需求最低(M=2.81,SD=1.314),在师资需求中对教师的工作责任心最为关注。可以看出,家长更关注早教机构的过程性质量和内涵发展。

(五)家长对早教服务机构师资的需求

家长对早教服务机构教师的关注点分为教师工作的责任心、教师的早教专业知识和教师的早教专业能力等三方面。见表 5。

家长对早教服务机构教师的需求(N=531)

	选项	平均数(标准差)
对早教服务机构 的关注点	工作的责任心	4.09(1.300)
	早教专业知识	3.94(1.283)
	早教专业能力	3.98(1.264)

问卷调查发现家长对早教服务机构教师的关注 点中,对早教服务机构教师的工作责任心关注度最 高(M=4.09,SD=1.300),其次为教师的早教专业 能力(M=3.98,SD=1.264),家长对早教教师具备 的专业知识关注度最低(M=3.94,SD=1.283),可以 看出家长更重视早教服务机构教师的工作责任心,对 早教服务机构教师具有的专业知识关注度较低。

四、结论与建议

(一)结论

1. 幼儿园附设早教班是早教发展的主要模式 已有研究发现,我国 0-3 岁婴幼儿早期教育事 业自上世纪 90 年代发展以来,基本形成私营早教模式、儿童保健模式以及社区指导模式等三种主要模式并存的局面。随着医教结合思想的融入,早教模式主要分为私营早教模式和社区指导模式即幼儿园附设的早教班。本研究发现,家长期望的早教模式是幼儿园附设的早教班。已有研究发现,0-3 岁婴幼儿早期教育对贫困儿童的发展收益是最大的,而陕西省在公办幼儿园进行的 0-3 岁婴幼儿早期教育试点工作大多没有起色,生源较少,针对家长的各项工作不积极等[11];私立早教机构因收费较高,受众群体有一定的局限性,使最需要的群体难以受益。

2. 亲子课程是 0-3 岁嬰幼儿早期教育的主要 形式

已有研究发现,那些直接促进父母与孩子共同参与的活动对孩子的发展是最有益的。本研究发现,家长对亲子课程的需求超过对日托的需求,且家长认为早教服务的目标既要促进孩子的发展又要促进家长育儿能力的提高,也就是说家长更认可亲子课程作为早教的主要形式。已有研究也发现,亲子课程是 0-3 岁婴幼儿早期教育的主要形式之一。在早期教育的亲子课程中也设计有家长参与项目,鼓励家长参与,并有相应的家庭配套教材、家园联系册等辅助家长参与。但已有研究发现,亲子课程在实施中存在婴幼儿为主,家长为辅的问题,在早教机构和早教班的活动,多是带着孩子家长做游戏、运动、阅读等,很多家长并不明白活动的意图,影响家长对早教活动的配合以及对活动理念的内化,影响亲子课程的实效性。

3. 师资是 0-3 岁婴幼儿早期教育发展的核心要素

专业的早教工作者是孩子健康发展的社会支持 体系,也是早教可持续发展的保障。本研究发现,家 长对早教服务机构师资的关注度最高,在早教的师 资需求中,对早教教师的工作责任心最为关注。目 前陕西省从事早教的专职教师主要有具有幼儿园工 作经验的教师,持有育婴师资格证的教师,高职院校 早教专业的毕业生,其他如英语、艺术、语文等专业 的毕业生等,已有研究也发现,早教专职教师的专业 素养不高,且早教专职教师更关注早教专业能力的 提高,如教学活动的组织与实施、对亲子互动行为的 观察与分析,提供个性化的育儿指导等[12]。研究结 果出现偏差的原因可能在于,第一,我国早教师资培 养机构较少,办学时间相对较短,早教需求较大,导 致早教专业师资准入门槛低,师资专业素养不 高[13];第二,在互联网背景下,关于早教教师对待孩 子的负面新闻如上海携程早教中心的虐童事件等, 降低了早教教师的社会公信力,导致家长对早教教师的关注度提高,对早教教师的工作责任心等师德 尤为关注。

(二)建议

1. 建构普惠性的 0-3 岁婴幼儿早期教育公共服务体系

十九大提出"幼有所育",在这一大目标下,需要进一步提升促进儿童早期发展的战略定位,也需在制定法律政策和配置公共资源方面,给予更优先的考虑。2017年,《教育部等四部门关于实施第三期学前教育行动计划的意见》再次提出"鼓励有条件的早教机构面向家长和社区开展公益性0-3岁早期教育指导。"可以看出,坚持公益普惠是我国0—3岁婴幼儿早期教育的发展趋势。

调研发现,家长希望幼儿园附设早教班的社区 早教服务模式,且收费较为低廉。已有研究也发现 我国 0-3 岁婴幼儿早教存在教育资源少,成本高, 受众少的问题[14],因此建立公益普惠的幼儿园附设 早教班是目前家长认可的早教发展的主要模式。首 先,以示范幼儿园为试点,整合科研人员和幼儿园一 线教师资源,开展幼儿园附设早教班的实践探索。 其次,与社区建立合作关系。已有发现家长的早教 意识是影响早教推广的主要因素[15],幼儿园要成为 社区早教基地,需要得到社区的支持和帮助,通过与 社区工作人员的合作,宣传早教,让更多的家长了解 早教,同时了解社区早教需求,提高家长参与早教的 积极性及早教服务的针对性。第三,整合资源,探索 医教结合的的早教指导模式。早教是一项综合性较 强的职业,具有教育背景的教师在与婴幼儿及家长 的互动方面更擅长,具有医学背景的教师对婴幼儿 观察与评估方面的研究较为系统深入,私立早教机 构在宣传方面较为重视,因此应整合已有的医学保 健模式、社区指导模式和私立早教机构模式,优势互 补,探索医教结合的早教工作机制。

2. 提高 0-3 岁婴幼儿早期教育中亲子课程的 实效性

家庭是影响儿童早期发展的重要因素,应尊重家庭在早教的主体地位和责任,加强亲子沟通。根据国际经验,有效的做法是建立以家庭和社区为基础的促进儿童早期发展体系,为家庭提供健康的早期教育指导和服务,如英国就将家庭教育融入早期教育服务中。在国内开展的一些社区亲子活动、家访指导十等早教服务试点工作,也证明在促进儿童发展、减低家庭育儿压力等方面有综合效应。调研也发现家长希望通过亲子课程既促进孩子的发展也提升自己的育儿能力。

首先,了解家庭育儿需求。家庭作为社会的基 本单位,受所处时代、文化及地域的影响,呈现出不 同的差异。科学有效的早教服务指导应遵循家庭需 求导向,通过问卷、访谈等形式开展家庭育儿需求调 查,了解不同家庭需求,为不同结构的家庭提供有针 对性的指导。如半日亲子班,节假日的主题亲子活 动、以实践体验为主的祖辈亲子活动、以互联网为主 的线上早教指导活动等。其次,利用本土资源开展 体验式学习。一些国际优质的家庭教育指导通常会 通过多样化的方法,帮助家长将育儿知识切实转化 到日常育儿实践中[16]。亲子活动是亲子课程的具 体呈现,是教养人和儿童共同的体验活动,体验活动 的有效性取决于对活动双方共同已有经验的考虑。 Rogoff 认为,人的发展是在参与社区文化活动中实 现的[17]。家庭和社区资源作为本土资源,是祖辈家 长、父辈家长等教养人以及儿童都熟悉的资源,是共 同的已有经验,因此充分利用本土资源设计亲子活 动,能有效调动参与者的积极性,帮助家长将科学育 儿知识转化到日常育儿实践中,提高早教指导的效 果。第三,发掘家长优势资源开展活动。在家庭教 育指导中较多聚焦于家庭教育的各种问题,较多把 家长看作学习者,较少关注家长的优秀教育经验和 特长等优势资源,使家长在参与中缺乏自我效能感, 参与积极性不高。家长来自各行各业,有自己的职 业优势和兴趣特长,在育儿过程中也积累了一些优 秀经验,有的形成适合自己的教育实践智慧。如果 能将家长这种优势资源充分发掘出来,可以提高家 长的自我效能感,提高早教指导的有效性和持续性。

3. 加强 0-3 岁婴幼儿早期教育的质量保障

专业的儿童工作者是保障儿童健康发展的社会支持体系。调研中发现,家长对早教师资的关注度最高。

首先,招募有育儿经验的志愿者。因为劳动对象的不成熟性,要求早教教师具有相应的专业知识和能力之外,还需要具备爱心、耐心、责任心和细心。可以招募有热情的年轻妈妈作为早教志愿者,这些年轻的妈妈既有育儿经验,又有热情,在一定程度上能弥补专职早教师资力量专业性不足的问题。其次,建立持证上岗的准入制度。严格的准入制度是保证早教质量的途径之一,根据早教的教养结合特点,应建立早教专职教师持双证上岗的制度,即早教专职教师除具有教师资格证,还应持有育婴师、早教专职教师除具有教师资格证,还应持有育婴师、早教告导师、家庭教育指导师、保健师等资格证的其中之一,方能上岗。第三,共享优秀早教资源,提高早教质量。在当今互联网背景下,充分利用现代信息技术提高早教师资的专业水平,可以建立全省共享的早期教育公众平台,定期分类共享相关信息和资源。

发挥科研工作者的专业指导作用,建立一对一的答 疑解惑栏目,及时解决有关早教或教师专业发展存 在的问题,为 0-3 岁婴幼儿早期教育的持续发展提 供智力支持和保障。

「参考文献]

- [1] 华爱华. 托幼机构 0-3 岁婴幼儿教养活动的实践与研究[M]. 上海: 上海科技教育出版社, 2006.
- [2] 李蕾. 我国早期教育模式的思考[J]. 山西师范大学学报(社会科学版),2014(1):183-184.
- [3] 经济合作与发展组织(OECD)教育团队编.强壮开端 Ⅲ——儿童早期教育与保育质量工具箱[M]. 陈学锋,等,译. 北京:北京师范大学出版社,2015.
- [4] 李静,王萍.人本主义观下的早期教育课程探析[J]. 教育探索,2015(2):54-63.
- [5] 王丽莉,张敏竹.0-3岁婴幼儿早教机构指导服务现状的调查研究[J].教育测量与评价,2012(12):45-48.
- [6] 许璐颖,周念丽. 学前儿童家长亲职教育现状与需求 [J]. 学前教育科研,2016(3):57-66.
- [7] Powell, D. R. et al. Parent—school relationships and children's academic and social outcomes in public pre—kindergarten. Journal of school psychology[J],2010 (48): 269—292.
- [8] Petersson, K. et al. What Is Good Parental Education. Scandinavian Journal of Caring Sciences [J], 2012, 18 (1): 82-89.
- [9] 李洪曾. 家庭教育指导工作的对象、内容与形式[J]. 上海教育科研,2000(6):35-39.
- [10] 李洪曾,黄鹤,李杨. 新时期家庭教育服务对象的变化 及其影响[J]. 上海教育科研,2014(5):46-48.
- [11] 宋静. 关于陕西省 0-3 岁婴幼儿早期教育发展的思考 [J]. 西安文理学院学报(社会科学版),2017(12):97 -100.
- [12] 潘琼. 上海市 0-3 岁早教师资队伍现状调查研究[J]. 上海教育科研,2016(2):48-51.
- [13] 陈虹岩. 对 0-3 岁婴幼儿教育师资培养的思考[J]. 教育探索,2017(5):101-103.
- [14] 郭伟. 基于远程开放教育的婴幼儿早教服务模式探究——以天津市为例[J]. 广西广播电视大学学报, 2014(9):13-17.
- [15] 陈芝蓉,周娴雅,雷湘竹. 关于早教机构服务推广影响 因素的研究[J]. 广西师范学院学报(哲学社会科学版),2012(4):72-75.
- [16] 范洁琼. 国际早期儿童家庭亲职教育项目的经验与启示[J]. 学前教育研究,2016(11);3-16.
- [17] Rogoff, B. the cultural nature of human development [M]. Oxford university press, 2003: 51.

[责任编辑 李兆平]